
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Διαβάστε το κείμενο: 

 

Κανένα άλλο δέντρο δεν ταυτίστηκε µε κάποια περιοχή, όσο η ελιά µε την 

Μεσόγειο ! Την συναντούµε παντού. Πότε βυζαίνει το κύµα και την αλµύρα , 

δίπλα στη θάλασσα , πότε να αντέχει το σκληρό τοπίο του καλοκαιριού σε 

κατάξερες νησιώτικες πλαγιές , και πότε να σχηματίζει τεράστια δάση και 

εκπληκτικά οικοσυστήµατα. Το 

ασηµένιο σταχτοπράσινο χρώµα της 

παιχνιδίαζει µε το φως και τον ήλιο.  

Η µορφή της απεικονίστηκε σε 

νοµίσµατα, σε περίφηµες 

τοιχογραφίες, εισχώρησε στη 

λατρεία και ταυτίστηκε µε πόλεις, 

ιερά και θεούς. ‘Αραγε , θα µπορούσαµε πότε να φανταστούµε τη Μεσόγειο 

χωρίς της ελιές; Πως θα ήταν η ίδια η ζωή, αν έλειπε από την ζωή µας αυτό 

που ακούγεται τελευταία ως «ιερή τριάδα» της Μεσογείου: Το λαδάκι της 

ελιάς , το στάρι και το κρασί! 

 

Ερωτήσεις 

Μπορείτε να δώσετε ένα τίτλο στο παραπάνω κείμενο; 

 

 



Βρείτε στο κείμενο συνθήκες κλίματος που μπορεί να καλλιεργηθεί το 

ελαιόδεντρο 

 

 

Φανταστείτε ότι ζείτε στην αρχαιότητα στη περιοχή της Μεσογείου. Που θα 

συναντούσατε απεικονίσεις της ελιάς στη καθημερινή σας ζωή; 

 

 

 

Ποια είναι τα 3 τρόφιμα που απαντάνε πάρα πολύ στη Μεσόγειο και χάρη σε 

αυτά πήρε το όνομα η Μεσογειακή διατροφή; 

 

 

Άσκηση 2. Διαβάστε προσεκτικά το παρακάτω κείμενο: 

 

Ιστορικοί συγγραφείς , θεωρούν σαν πιθανό τόπο προέλευσης της ελιάς τις 

περιοχές της Συρίας και της Μικράς Ασίας , των οποίων οι βουνοπλαγιές 

είναι γεμάτες από αγριελιές. Αγριελιές συναντώνται σήµερα διάσπαρτες σε 

όλη την λεκάνη της Μεσογείου, στα βόρεια παράλια της Αφρικής , στην 

Ισπανία, στην Ελλάδα και κυρίως στην Τουρκία. Άλλοι πιστεύουν ότι η ελιά 

προέρχεται από την Αφρική (Αβησσυνία-Αίγυπτος). Στην περιοχή αυτή 

καλλιεργήθηκε η ελιά και διαδόθηκε στη Κύπρο και στα βόρεια παράλια της 

Αφρικής (Μαρόκο , Αλγερία, Τυνησία), από τους Φοίνικες που παρουσίασαν 



σηµαντική ακµή στην Καρχήδονα. Ο ιστορικός Θεόφραστος αναφέρει ότι η 

ελιά φύτρωνε στην Νότια Ιταλία, στη Συρία και Αραβία (προς την µεριά της 

θάλασσας ), στην Αίγυπτο και αλλού. Πήγες από την Αιγυπτιακή βιβλιογραφία 

µαρτυρουύν ότι στην Αίγυπτο καλλιεργούνταν η ελιά , πριν από πολλά χρόνια. 

Γύρω όµως στο 2.000 π.Χ. οι ελαιώνες εξαφανίστηκαν είτε γιατί 

καταστράφηκαν από άγνωστη αιτία , ή το ενδιαφέρον του τότε πληθυσµού 

στράφηκε σε άλλη πηγή παραγωγής. Στην συνέχεια πιστεύεται ότι 

σηµειώθηκε µετακίνηση των ανθρώπων προς τα νότια παράλια της Κρήτης 

όπου και µεταφέρθηκε το πιθανότερο η ελιά 

 

Ερωτήσεις 

1. Δώστε ένα τίτλο στο παραπάνω κείμενο 

 

 

 

2. Σημειώστε στο παρακάτω χάρτη τις περιοχές που θεωρούνται ως 

τόποι προέλευσης του ελαιόδεντρου 



 

3. Για ποιο λόγο σύμφωνα με το κείμενο εξαφανίστηκαν οι ελιές από την 

Αίγυπτο; 


